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El panorama audiovisual está viviendo en los últimos años 
cambios convulsos que suceden a una gran velocidad, los 
cuales además están afectando a los distintos actores que 
forman parte de la industria. En GECA, consultora televisiva 
con 30 años de experiencia en el mercado, estamos siempre 
pendientes de esta revolución, analizando sistemáticamente 
los distintos sectores implicados y poniendo a disposición 
nuestro expertise para asesorar y ayudar a las empresas a 
entender el contexto y facilitar la toma de decisiones.

En esta ocasión, con motivo de la celebración de nuestro 30º 
aniversario en el marco de Iberseries & Platino Industria, 
hemos querido que sean los directivos y altos cargos de la 
industria los que nos muestren su postura y opinión acerca de 
temas tan relevantes como son la evolución del consumo 
audiovisual, los cambios que afectan a la oferta y demanda de 
contenidos televisivo, la llegada de la publicidad a las 
plataformas OTT o los retos en los ámbitos de la producción y 
la distribución. Así surge esta primera edición de la Encuesta 
sobre el estado del sector Audiovisual Internacional con la 
que, a partir de las respuestas expresadas por los ejecutivos 
consultados, queremos lanzar nuestra reflexión sobre el 
futuro cercano y los principales retos de la industria 
audiovisual.



1.Consumo
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Nuestro punto de partida: ¿Por qué está 
descendiendo el consumo de TV tradicional?

Consumo anual en minutos (MAud) de televisión convencional por targets de edad en España
>>Total España | SIN INVITADOS y SIN SEGUNDAS RESIDENCIAS



Fuente: 1ª Encuesta CEO de GECA

¿Por qué ha descendido el consumo de la TV 
tradicional, especialmente entre los jóvenes?

Principal motivo para el descenso de consumo de TV tradicional, especialmente entre los jóvenes
>>Total encuestados

61,5

25,0

9,5

4,0

Auge y variedad de plataformas de streaming

Dificultad de TV lineal para adaptarse a consumo más
flexible

Falta de contenido dirigido a nuevas generaciones

Falta de diferenciación en la programación de la TV
lineal

El consumo de la televisión tradicional ha disminuido en los últimos años, sobre todo en las 
generaciones más jóvenes. ¿Cuál cree usted que ha sido el principal motivo?



Fuente: 1ª Encuesta CEO de GECA

¿Por qué ha descendido el consumo de la TV 
tradicional, especialmente entre los jóvenes?

Principal motivo para el descenso de consumo de TV tradicional, especialmente entre los jóvenes
>>Total encuestados | Desglose por grupos de edad

El consumo de la televisión tradicional ha disminuido en los últimos años, sobre todo en las 
generaciones más jóvenes. ¿Cuál cree usted que ha sido el principal motivo?

g Auge streaming  g TV lineal poco flexible
 g Falta contenido para nuevas generaciones g Falta diferenciación TV lineal
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Las nuevas generaciones consumen contenido principalmente en streaming y en otros soportes digitales 
como videojuegos, móviles, etc. ¿Puede la televisión tradicional crear un contenido capaz de llegar al 

público joven?

No, porque el propio modelo de 
la televisión generalista está 
basado en públicos adultos 
más afines.

No, porque estos públicos ya 
han migrado a otros soportes 
con características de 
hábitos y contenidos 
particulares y no merece la 
pena invertir en ello. 

Sí, en la medida en que se 
transversalicen los 

contenidos aprovechando 
sinergias con otras 

ventanas de consumo.

Sí, la televisión en abierto 
terminará por diversificar 

su oferta de contenidos 
para atraer de nuevo a 

estos públicos.

13,8%

13,8%11,2%

61,2%

¿Puede la televisión tradicional crear un 
contenido capaz de llegar al público joven?

Fuente: 1ª Encuesta CEO de GECA

El de los 
encuestados son 
optimistas con la 

posibilidad de captar 
público joven

Percepción sobre la capacidad de la TV tradicional para llegar al público joven
>>Total encuestados



Las nuevas generaciones consumen contenido principalmente en streaming y en otros soportes 
digitales como videojuegos, móviles, etc. ¿Puede la televisión tradicional crear un contenido capaz 

de llegar al público joven?

g Sí      g No 

22,9 25,2 29,0
42,4

100,0

77,1 74,8 71,0
57,6

18-34 35-44 45-54 55-64 65+

Fuente: 1ª Encuesta CEO de GECA

¿Puede la televisión tradicional crear un 
contenido capaz de llegar al público joven?

Percepción sobre la capacidad de la TV tradicional para llegar al público joven
>>Total encuestados | Desglose por grupos de edad

Los directivos más 
jóvenes son los más 

 con la 
posibilidad de que 

contenidos de la TV 
tradicional lleguen al 

público joven



Fuente: 1ª Encuesta CEO de GECA

¿Y piensa usted que la inclusión de publicidad en las plataformas de streaming 
provocará un descenso en el consumo de estos servicios OTT?

¿La llegada de anuncios a los SVOD impactará 
en su consumo? 

79,3%

20,7%

Percepción sobre el impacto de la entrada de la publicidad en el consumo de SVODs
>>Total encuestados

Sí impactará

No impactará

El de los 
encuestados piensa que 

la inclusión de publicidad 
en las plataformas 

 incidirá en un 
descenso de su consumo



Fuente: 1ª Encuesta CEO de GECA

¿Y piensa usted que la inclusión de publicidad en las plataformas de streaming 
provocará un descenso en el consumo de estos servicios OTT?

g No, aumentarán suscriptores gracias a estas modalidades de menor precio  g No, siempre que sea poco intrusiva
 g Sí, producirá rechazo entre los suscriptores que pagan g Sí, porque afectará a los hábitos de consumo que las ha caracterizado

45,6 43,5
35,6

57,9 56,3

100,0

47,8

36,0 34,8
37,9

31,6 37,5

30,4

12,3 17,4
19,5

5,3
6,2

17,4

6,1 4,3 6,9 5,2 4,4

¿La llegada de anuncios a los SVOD impactará 
en su consumo? 
Percepción sobre el impacto de la entrada de la publicidad en el consumo de SVODs
>>Total encuestados | Desglose por sectores



Actualmente persiste cierta inseguridad sobre la situación económica general de cara a 
los próximos meses. ¿Cree usted que una situación desfavorable afectaría al consumo 

de plataformas?

No, las plataformas son ya una necesidad 
creada entre los usuarios y difícilmente 
renunciarán a ellas.

No, los precios de las plataformas 
resultan suficientemente asequibles 
para mantener el atractivo en 
tiempos de crisis.

Sí, en la medida en la que habrá un 
ajuste a la baja del número de 

plataformas que tendrán 
contratadas los usuarios o habrá 

fusiones entre ellas.

Sí, el ocio es uno de los sectores donde 
una crisis económica suele tener mayor 

impacto.

5,9%

15,8%

15,8%

62,5%

¿Una situación económica desfavorable 
afectaría al consumo de plataformas de pago?

Se aprecia consenso en que, en 
una situación económica 
desfavorable, habría un 

descenso de consumo de 
plataformas puesto que algunas 

de ellas desaparecerían o se 
fusionarían.

En ese caso, ¿una crisis 
económica beneficiaría al 
consumo de la televisión 

tradicional?

Fuente: 1ª Encuesta CEO de GECA

Percepción sobre el impacto de una situación económica negativa sobre las plataformas
>>Total encuestados



2.Publicidad



Fuente: 1ª Encuesta CEO de GECA

¿Cómo va a influir la aparición de los nuevos servicios de streaming por suscripción que incluyen 
publicidad en la evolución de la inversión publicitaria de la televisión abierta en su país?

g Impactará   g Impacto moderado   g Aumentará inversión global

63,2 60,9
54,0

47,4

87,5

62,5 60,9

24,6 26,1
31,0 42,1

6,3

25,0 34,8

12,3 13,0 14,9 10,5 6,2
12,5

4,3

59,9

27,6

12,5

Impactará en una reducción de
inversión en TV tradicional.

El impacto será muy moderado
debido a la garantía que da la
medición de la TV tradicinal.

Aumentará la inversión global porque
las plataformas se nutrirán de la

inversión destinada al medio digital.

¿La llegada de anuncios a los SVOD impactará 
en la inversión publicitaria en la TV abierta? 
Percepción sobre el impacto de la publicidad en plataformas en la TV tradicional
>>Total encuestados

>>Total encuestados | Desglose por sectores



Fuente: 1ª Encuesta CEO de GECA

77,6

11,5

10,9

Los canales generalistas
mantendrán su posición y

los temáticos podrían migrar
a FAST para reducir costes.

No, son modelos de negocio
distintos que buscan
diferentes públicos y

objetivos de rentabilidad.

No, son modelos de
consumo distintos:  la TV
lineal cuenta con rejillas

más variadas y complejas.

Según Deloitte, el 47% de los estadounidenses consumen servicios de streaming FAST y cada vez 
parecen estar más asentados en otros mercados como Latinoamérica y España. ¿Está la 

televisión lineal abocada a convertirse en un canal FAST?

Opinión sobre la posibilidad de que la TV tradicional migre al modelo FAST
>>Total encuestados

¿Está la televisión lineal abocada a convertirse 
en un canal FAST?

Casi 
encuestados creen que los 

canales generalistas 
…

pero que los pequeños canales 
de la TV tradicional podrían 

terminar migrando al 
 para reducir costes



Fuente: 1ª Encuesta CEO de GECA

g Sí, temáticos a FAST  g No, modelos de negocio distintos  
g No, modelos de consumo distintos

74,8 79,3 87,5

14,4 9,7
6,3

10,8 11,0 6,2

Según Deloitte, el 47% de los estadounidenses consumen servicios de streaming FAST y cada vez 
parecen estar más asentados en otros mercados como Latinoamérica y España. ¿Está la 

televisión lineal abocada a convertirse en un canal FAST?

79,8
69,6

79,3 73,7

100
87,5

69,6

9,7

8,7

12,6 15,8

12,5

17,4

10,5
21,7

8,1 10,5 13,0

¿Está la televisión lineal abocada a convertirse 
en un canal FAST?

g Sí, temáticos a FAST  g No, modelos de negocio distintos  
g No, modelos de consumo distintos

Opinión sobre la posibilidad de que la TV tradicional migre al modelo FAST
>>Total encuestados | Desglose por países y por sectores



3.Canales tradicionales



65,1%

68,4%

62,8%

56,3%

15,5%

12,2%

17,2%

25,0%

18,4%

18,7%

18,6%

18,8%

¿Habrá hueco para los canales locales o 
regionales en el futuro? 

¿Piensa usted que existe hueco en el futuro para el mantenimiento e incluso el crecimiento de 
los canales locales o regionales en un mundo dominado por las plataformas OTT?Fuente: 1ª Encuesta CEO de GECA

g Sí, pueden adaptarse y ofrecer contenido único g Solo las marcas ya están instauradas mantendrán su posición
  g Terminarán por hacerse irrelevantes por la saturación  g No, porque los gustos cada vez son más globalizados

ESPAÑA

LATINOAMÉRICA

U.S. HISPANICS

TOTAL ENCUESTADOS

Opinión sobre la viabilidad futura de los canales locales o regionales
>>Total encuestados | Desglose por países



8,6%

40,5%

18,8%

32,2%

Sí, porque 
requieren baja 

inversión que se 
recupera con 

publicidad

Sí, pero tendrán 
que 

transformarse 
en FAST para 

reducir costes

No, es necesario 
estar dentro de 
grandes grupos 
con capacidad 

financiera

No, solo podrán 
sobrevivir 
mediante 
fusiones

g Sí, requieren inversión baja  g Sí, pero transformarse en FAST
  g No, deben estar en grandes grupos g Solo mediante fusiones

En un mercado tan fragmentado como es el actual, ¿cree que son viables financieramente los 
canales independientes con audiencias pequeñas?Fuente: 1ª Encuesta CEO de GECA

¿Y son viables financieramente los canales 
independientes con audiencias pequeñas?

Opinión sobre el futuro de los canales pequeños
>>Total encuestados

>>Total encuestados | Desglose por países



83,6%

55,9%

46,1%

11,9%

Actualidad e información

Entretenimiento

Eventos deportivos

Ficción

¿Cuáles cree que serán los dos mejores contenidos para la televisión en abierto de cara a los próximos años?

Fuente: 1ª Encuesta CEO de GECA

¿Cuáles serán los contenidos más adecuados 
para la TV en abierto en los próximos años?

La , la 
 y el 

 se erigen 
como los contenidos que 

se consideran más 
adecuados para la 

TV lineal en los próximos 
años.

Opinión sobre los contenidos más adecuados en los próximos años para la TV en abierto
>>Total encuestados

Pregunta de respuesta múltiple



¿Y cuál es el futuro del entretenimiento en la 
televisión en abierto?

Y teniendo lo anterior en cuenta, ¿cómo ve el futuro del entretenimiento en 
televisión? ¿Cree que debe hacerse una mayor apuesta por nuevos formatos en 

tv en abierto?Fuente: 1ª Encuesta CEO de GECA

El futuro del entretenimiento pasará 
por seguir apostando por marcas 
presentes y pasadas asentadas y 
reconocibles, aunque 
modernizándolas a los nuevos 
tiempos.

Se tendrá que apostar por nuevos 
formatos multiplataforma que 

tengan la televisión en abierto como 
principal motor, pero buscando la 

transversalidad con otras ventanas.

Se tendrá que ir hacia la especialización 
en formatos de gran evento y con cita, 

que necesitarán el directo como 
estandarte.

10,5%

37,8%

51,6%

Percepción sobre el futuro del entretenimiento en la TV en abierto
>>Total encuestados

g Trasversalidad  g Directo g Marcas asentadas

50,0 50,0 57,1
43,0

60,6

50,0
41,7 35,3

44,0
21,2

8,3 7,6 13,0 18,2

18-34 35-44 45-54 55-64 65+

>>Total encuestados | Desglose por grupos de edad



TV tradicional Plataformas TV Pago Distribuidora Productora

El entretenimiento es una parte esencial de las parrillas de los canales lineales, pero cada vez más este 
tipo de formatos proliferan en las plataformas de streaming (Prime Video ha anunciado ‘Operación 

Triunfo’ en España). ¿Qué impacto cree que tendrá en los canales lineales?

g Su impacto será moderado g Tendrá un impacto directo
  g No tendrá mucho impacto

40,5%
36,2%

23,4%

Impacto 
moderado. Nadie 
crea citas como la 

TV tradicional

Impacto 
significativo cuando 

las plataformas 
consigan generar 

cita

No tendrá mucho 
impacto por la 

filosofía On 
Demand de las 

plataformas

¿Qué impacto tendrá en la TV lineal la llegada de 
grandes formatos de entretenimiento a SVOD?

Fuente: 1ª Encuesta CEO de GECA

Percepción sobre el impacto en la TV lineal de la llegada del grandes 
formatos de entretenimiento a las plataformas
>>Total encuestados

>>Total encuestados | Desglose por sectores



32,4 35,2

12,5

39,6 38,6

56,3

15,8 11,7 25,0

12,2 14,5 6,2

Con las plataformas OTT, la ficción ha experimentado un nuevo proceso de despegue e internacionalización. 
¿Deben las cadenas tradicionales seguir invirtiendo en este tipo de contenido en abierto?

g Sí, siempre contará con una demanda específica
g Sí, pero adaptando tramas y género a todas las edades 
g Sí, pero solo en bandas de daytime
g No, es un género que se consume a su ritmo en plataformas

¿Deben las cadenas tradicionales seguir 
invirtiendo en ficción en abierto?

Fuente: 1ª Encuesta CEO de GECA

Opinión sobre si la TV en abierto debe seguir apostando por la ficción
>>Total encuestados >>Total encuestados | Desglose por países

Aunque solo el de 
los encuestados opinaba que 
la ficción es el contenido más 

adecuado para la televisión 
en abierto…

el considera que 
las canales tradicionales 

deben en 
este macrogénero.



40,1%
35,2% 32,9%

13,8%

Ficción nacional 
diferenciadora 
que no tenga 
cabida en los 

canales privados

Entretenimiento 
diferenciador: 

Denuncia social 
o reportaje 
periodístico

Contenidos 
educativos 
culturales y 
actualidad

Copiar la 
estrategia de los 

canales 
comerciales

En lo que respecta a los canales públicos de su país, ¿en qué tipo de contenido piensa que 
deberían invertir para captar audiencia?Fuente: 1ª Encuesta CEO de GECA

Pregunta de respuesta múltiple

¿En qué tipo de contenido deben invertir los 
canales públicos?

g Ficción nacional diferenciadora  g Entretenimiento diferenciador
  g Contenidos educativos y actualidad  g Copiar estrategia TV comerciales

Mejores contenidos para los canales públicos
>>Total encuestados

>>Total encuestados | Desglose por países



4.Producción y 
distribución



Fuente: 1ª Encuesta CEO de GECA

34,2

27,6

23,7

14,5

Se produce pensando con una visión de
explotación internacional orientada a las

plataformas.

Las cadenas generalistas tienden a abandonar
la producción de series como línea estratégica.

Se mantiene una producción nacional, pero
enfocada a los públicos más adultos.

No ha afectado al tipo de contenido que se
produce, pero sí a los modelos de distribución.

En su país, ¿cómo afecta el mercado global en el que nos encontramos a la 
producción de series?

35,3

28,3

26,6

18,6

g Visión internacional    
g Abandonar ficción como línea estratégica

g Enfocado a públicos adultos   
g No afecta a producción, sí a distribución

En un mercado global, ¿cómo se ve afectada la 
producción de series?

Percepción sobre el impacto del mercado global en la producción de series
>>Total encuestados

>>Total encuestados | Desglose por países



Fuente: 1ª Encuesta CEO de GECA

54,7

45,3

El contenido es el factor esencial y
diferenciador para cualquier operador

audiovisual.

Cada vez serán más necesarios, se
necesitará de este tipo de perfiles

para crear contenidos diferenciados
en un mercado globalizado.

48,7%
51,3%

En el mercado de la producción de contenidos, ¿qué oportunidades se presentan para 
los creadores independientes que están fuera de los grandes grupos?

¿Qué oportunidades se presentan para los 
creadores independientes? 

Si los analizamos por sectores, los  directivos de los canales 
tradicionales son los que ven más oportunidades para los 
creadores que están fuera de los grandes grupos ( )

Percepción sobre las oportunidades para los creadores independientes en el mercado de la producción
>>Total encuestados

(Desglose)



El aumento del consumo de plataformas deja un modelo en el que la audiencia de algunos productos se 
ve impactada a la baja en la televisión tradicional cuando pasan posteriormente a ella como segunda 

ventana de explotación, ¿cree usted que esto va a cambiar el modelo de distribución tradicional?

¿Cambiará el modelo de distribución 
tradicional? 

Fuente: 1ª Encuesta CEO de GECA

g No cambiará      g Sí cambiará

52,6
73,9

47,1
36,8 31,3 25,0

43,5

47,4
26,1

52,9 63,2 68,8 75,0
56,5

¿Cambiará el modelo de distribución 
tradicional? 

El de los 
directivos opina que el 

asentamiento de las 
plataformas modificará el 

modelo tradicional de 

Percepción sobre el impacto de las plataformas en el modelo de distribución
>>Total encuestados | Desglose por sectores



¿Cambiará el modelo de distribución 
tradicional? 

7,4

11,3

Share (%) 'Café con aroma de mujer'
Share (%) Telecinco en temporada 2022/23

La telenovela tiene un desempeño un 35% por 
debajo de la media de Telecinco en temporada 

con su emisión en abierto (13 capítulos antes de 
ser reubicada en Divinity).

Dos días después de su debut en Telecinco, ‘Café 
con aroma de mujer’ ascendió al 2º puesto del 
ranking “Top 10 más populares en España” de 
Netflix tras llevar 11 meses en la plataforma.

Fuente: Kantar Fuente: VOD Tracker de GECA

Share (%) de ‘Café con aroma de mujer’ en abierto (España)
>>Total España | Total individuos

Posicionamiento de ‘Café con aroma de mujer’ en Netflix (España)
>>Top 10 más populares en España de Netflix

Fecha de estreno en Telecinco: 03/11/2022 Fecha de estreno en Netflix: 29/12/2021



Conclusiones



En un mundo globalizado y con la audiencia cada 
vez más fragmentada… 

El descenso de consumo de 
televisión tradicional vendría por la 
proliferación de plataformas y la 
poca flexibilidad. Pese a todo, tiene 
futuro, el cual viene de la mano de 
los contenidos transversales.

La entrada de la publicidad en las 
OTTs podría afectar al modelo de 
negocio de la TV en abierto, pero los 
ejecutivos consideran que esta tiene 
suficiente fuerza para afrontarlo. 
Los grandes canales mantendrán su 
estatus, los pequeños podrían saltar 
hacia el modelo FAST por costes.

Los productores independientes 
seguirán siendo necesarios en este 
mercado, pero el modelo de 
distribución televisiva implantado 
hasta ahora se verá modificado en el 
nuevo contexto.

CONSUMO PUBLICIDAD

TV TRADICIONAL PRODUCCIÓN/DISTRIBUCIÓN

La fortaleza de la TV tradicional se 
sustentará en actualidad, 
información y entretenimiento, 
contenidos que se tendrán que 
producir con una visión transversal. 
La TV pública deberá jugar un papel 
como motor de la industria, pero 
complementaria a la TV comercial.



Ficha técnica



Muestra: 304 directivos (CEOs, CFOs, COOs, Presidentes, Directores 
Generales y Otros altos directivos). 

Sectores: Canales de televisión tradicional, Plataformas de streaming, 
Plataformas TV pago, Agencias, Distribuidoras, Productoras, Operadoras de 
telecomunicaciones, Sociedades de gestión de derechos, etc.)

Ámbito: 

• España 

• Latinoamérica (Argentina, Chile, Colombia, Ecuador, México, Panamá, 
Paraguay, Perú y República Dominicana)

• EE.UU

• Portugal

Trabajo de campo: agosto y septiembre de 2023.



Si quiere más información no dude en 
ponerse en contacto con nosotros en: 

geca.es

https://www.geca.es/
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